Рекомендации родителям по привитию навыков восприятия музыки у детей до трёх лет.
С самого рождения малыш, попадая в мир, полный музыки новых звуков вслушивается в них. Первые и очень важные музыкальные впечатления ребёнка связаны с пением мамы, бабушки. Веками они пели у колыбели детям нежные, задушевные, ласкающие его слух колыбельные песни.

    Много есть замечательных колыбельных песен, но если вы ещё не освоили их, пойте своему крохе приятные мелодии. Можно спеть ему разные песни. Вы сами почувствуете, какая мелодия ему больше нравится. На ней и остановитесь.
    В период бодрствования малыша включайте время от времени приятную для его слуха инструментальную музыку. Понаблюдайте за малышом, когда будете включать  ему различные вокальные или инструментальные произведения, и вы заметите, что при слушании одних он явно испытывает удовольствие, а при восприятии других- дискомфорт. Это значит, что у ребёнка начинает проявляться «музыкальная избирательность».

    Родителям можно посоветовать, как можно чаще слушать с ребёнком музыку. Включайте ту музыку, от которой вы сами получаете эстетическое наслаждение. Пусть и ребёнок слушает эти произведения. Эстетический вкус его в большой степени зависит от вашего вкуса. Осознавая это, постарайтесь чтобы ваш малыш слушал произведения истинного музыкального искусства.
    Слушание надо подкреплять словом «музыка». Услышав его, ребёнок будет усаживаться на ковре, на стульчике в ожидании музыки. Вы включаете магнитофон, и он слушает секунд 20-30. Потом, как и раньше, вы накрываете источник музыки, например, платком и говорите: «Где музыка? Нет музыки!» Малыш с явным удовольствием принимает игру и, радуясь, что ситуация ему ясна, бежит и сдёргивает платок. Потом возвращается на своё место и ждёт, что вы снова включите музыку. После такой подвижной паузы он слушает музыку с новым интересом.
    Ребёнок может сидеть тихо и слушать музыку, как взрослый. Но это не надолго. Вот он уже прыгает сам, как зайчик, о котором только что слышал песенку.
    Таким образом, при слушании музыки малышу необходимо постоянно чередовать активную и спокойную деятельность, только так он может слушать одну и ту же музыку, песню несколько раз или прослушивать разные песенки.

     Если слушание музыки в течение года было регулярным, то ребёнок сам попросит вас сыграть или включить музыку и с интересом будет слушать её. Он уже по вступлению сможет узнать знакомую песню или музыкальную пьесу. После слушания предложите малышу выбрать и показать картинку, содержание которой соответствует знакомой песенке.
    Желательно, чтобы вы продолжали развивать у ребёнка восприятие выразительных особенностей музыкальных звуков.

    Естественно, всегда помните о выразительной, эмоциональной речи, соответствующей мимике, и. конечно, выразительном исполнении музыкальных произведений.

    Итак, к концу третьего года жизни музыкальность можно развить у каждого здорового ребёнка. Многое зависит лично от вас.
    Считайте, что ваши усилия не пропали зря, если вы увидите, что ваш малыш:

         -может по долгу и заинтересованно слушать детские песенки, несложные музыкальные пьесы, с радостью узнаёт знакомую мелодию;

        -различает музыкальные звуки по высоте, длительности, тембру и силе звучания;

       -любит петь знакомые песни, поёт эмоционально. В зависимости от речевого развития может спеть всю песню ( или один куплет) или подпевать отдельные фразы. Поёт самостоятельно в повторяющейся игровой ситуации. Чаще всего ребёнок этого возраста не пропевает  верно мелодии, однако не останавливайте его, главное- поддерживать желание петь; с удовольствием танцует, играет под музыку. Танцует в паре и один. Выполняет под музыку несложные движения, меняет их в соответствии с изменением характера музыки или под текст. Охотно играет в игры под музыку.
              МУЗЫКАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ В ДЕТСКОМ САДУ.

Главная задача музыкального воспитания детей дошкольного возраста—развивать эмоциональную отзывчивость на музыку, прививать интерес и любовь к ней, доставлять радость. На музыкальных занятиях ребёнок должен испытывать ощущение удовлетворения и удовольствия от выполнения разнообразных видов музыкальной деятельности, самоутверждаться, становиться личностью, способной творить, творчески мыслить. Важно пробудить интерес к музыкальному искусству, музыкальной деятельности. Целостное восприятие музыки- это главное, так как и  исполнительство, и творчество детей базируются на ярких музыкальных впечатлениях.
    В основу музыкальных занятий положены наглядный, словесный, практический методы. Задачи и тематика музыкальных занятий связаны с задачами и тематикой, представленными на других занятиях. Каждое занятие строится на ожидании чуда, волшебства, на удивлении и восхищении, что немаловажно и для нравственного воспитания детей.

    Музыкальный материал структурируется на основе двух принципов- от простого к сложному. Используются психогимнастические упражнения, направленные на имитацию детьми различных эмоциональных состояний и на расслабление. Занятия сопровождаются музыкально- дидактическими играми, которые развивают музыкально- сенсорные способности дошкольников, помогают им закрепить новые знания. Большое  внимание уделяется подбору оборудования, атрибутов, детских музыкальных инструментов, оснащению дидактических игр, их эстетическому оформлению. Самое главное, чтобы детям было интересно на занятии, чтобы каждого из них любили и понимали.
   Всё, что делается на занятии,  естественным образом выливается в праздничное представление- будь то Новый год, осенние праздники, концерт для мам, прилёт птиц, весенняя ярмарка и т. Д.

РОЛЬ ИГРЫ в РАЗВИТИИ РЕБЁНКА

Первыми источниками радости ребёнка являются сначала песня, а потом игра. Как только ребёнок начинает яснее сознавать всё, что его окружает, у него является желание всё, что он видит и слышит, воспроизводить. В игре он постоянно перевоплощается, живо переживая всё это творческой фантазией. Для игры ребёнок берёт материал из окружающей его среды. Если материал этот красив, интересен, то и игры будут хорошие.

    Играя, ребёнок всё время двигается, жестикулирует, мимирует, перевоплощаясь то в одно, то в другое существо, выражая в своих жестах все переживания воображаемых им существ. Его мимика  и движения ,большею частью являются явным копированием действительности, совершенно реальным, и иногда до такой степени, что ребёнок   делается прямо- таки до смешного похож на тех, кого он изображает.
    Итак, игра является воспроизведением жизни реальной. Соединив её с музыкой и преподнеся это детям, мы удовлетворим их потребности изображать жизнь. Благодаря музыке, сопровождающей игру, будем показывать им жизнь в идеале, освещая её красивые стороны. Музыка, действуя на человека, как на взрослого, так и на маленького, порождает в нём разнообразные эмоции, эмоции же могут выразиться в жесте, который она смягчает и регулирует. В то же время жесты и мимика лица обратно действует на настроение, на всю психику человека. Так, если человек в гневе позволит себе сжать кулаки и поднять их на объект своего гнева, он этим жестом разъяряет себя ещё больше.

Таким образом,  музыка, действуя непосредственно на человека, как бы диктует ему жесты, жесты же, в свою очередь, обратно действует на его психику. Пусть ребёнок в игре своей будет жить красивой жизнью, тогда с младенчества в нём заложится привычка и потребность к красоте, отвлекающей от будничных переживаний: ссор, обид, зависти, злобы и всего, что портит жизнь. Нужно внушить детям симпатию к тем существам, о которых поётся в песне, и кого дети будут изображать. Нежность, которую сумеют внушить детям к героям песни, или даже сочувствие к ним, отразится непременно в исполнении. Ведь мелодия звучит красиво, нежно, а гармония в музыке рисует ту гармонию, то согласие, которое должно быть в человеке.
ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ.

Уже в дошкольном возрасте ребёнок должен знать, в какой стране он живёт, чем она отличается от других стран. Наше  Отечество укреплялось и развивалось в борьбе с врагами, лучшие люди отдали свои жизни во имя мира на нашей земле, безоблачного детства маленьких граждан.
    Разнообразны формы в воспитании у детей патриотических чувств в нашем детском саду: это беседы о Родине, чтение книг на патриотические темы, рассказы о героях гражданской и Великой Отечественной войн. Одной из задач патриотического воспитания детей является формирование у них активного положительного отношения к славным защитникам нашей Родины- воинам Российской армии. Героизм, мужество, стойкость, готовность совершить подвиги во имя Родины- эти черты российского воина понятны старшим дошкольникам, вызывают у них уважение и желание быть такими же мужественными и смелыми.

     Одним из средств всестороннего воспитания ребёнка в детском саду являются праздники и развлечения. На празднике, посвящённом Дню защитников Отечества, дети с удовольствием исполняют такие песни, как «Бравые солдаты» А. Филиппенко, «Будёновец» Я. Дубравина, «Будем в армии служить» Ю. Чичкова, «Все мы моряки» Л. Лядовой, «Песня о пограничнике» С. Богославского и др. Разучиваются танцы, читают стихи, играют. Праздник, посвящённый Дню Победы, тоже любим нашими детьми. Это день светлой памяти погибших в годы Великой Отечественной войны. В сердце каждого ребёнка эта тема находит отклик. Песни, разучиваемые к этому празднику, дети любят и ещё долго поют на музыкальных занятиях.
РАЗВИТИЕ МУЗЫКАЛЬНОГО СЛУХА В ИГРЕ НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ.

В игре на музыкальных инструментах, как и в других видах музыкальной деятельности, формируется вся система музыкальных способностей, но главным образом – музыкальный слух. Ведущую роль в музыкальном восприятии играет звуковысотный слух. Звуковысотный слух в его проявлении по отношению к одноголосной мелодии называется мелодическим. Мелодический слух имеет две основы- ладовое чувство и музыкально-слуховые представления. В дошкольных образовательных учреждениях детей не учат играть на настоящих музыкальных инструментах, зато игра на детских инструментах в ансамблях и оркестре является одним из основных видов музыкальной деятельности. Игра по слуху- прямой метод обучения детей в детском оркестре. Для того чтобы дети начали играть по слуху на звуковысотных музыкальных инструментах, необходимо предварительное накопление музыкально- слуховых представлений, индивидуальные занятия с ними на одном чисто настроенном музыкальном инструменте, а затем- перенос приобретённых способов действия на другие инструменты. Первоначально диапазон не ограничивается, чтобы малыш обследовал музыкальный инструмент, познакомился со звучанием различных регистров, способами звукоизвлечения. На первых занятиях не нужно требовать, чтобы ребёнок, воспроизводя на клавиатуре те или иные звуки, определённым образом держал руки, пальцы. Обычно дети настолько поглощены новым видом деятельности, что не обращают внимание ни на что другое. В дальнейшем нужно познакомить их со способами звукоизвлечения и правильной постановкой руки, с выразительным исполнением; объяснить, что музыкальный инструмент не любит, когда с ним грубо обращаются, и отвечает на сильный удар резким, неприятным, пронзительно- громким звуком. Воспроизведение ритмического рисунка, а затем и мелодии, состоящей из двух- трёх звуков, является для ребёнка первой попыткой игры несколькими пальцами. Меняя руки, пальцы, играя в разных октавах ребёнок постепенно учится дифференцировать звуковые отношения. Музыкально- дидактические игры ( «Кто в домике живёт?» «Пение птиц», «Музыкальный зоопарк» и др.), способствуют освоению музыкального инструмента, развивают музыкальную память, точность слухового восприятия и контроля, быстроту реакции. В игровой форме становление деятельности подбора мелодий, звукоподражаний, происходит успешнее. Ребёнок преодолевает возникшие у него  трудности легко, не замечая, что его учат.

    Игра в оркестре способствует значительному накоплению детьми музыкально репертуара. Всё это развивает у ребёнка не только музыкальный слух, но и всю систему музыкальности.
РАЗВИТИЕ ПЕВЧЕСКОГО ДЫХАНИЯ.

Вокальные навыки- это взаимодействие звукообразования, дыхания и дикции. Без дыхания нет пения- это аксиома. Вдох должен быть быстрым, глубоким, бесшумным, а выдох- медленным. Надо следить за тем, чтобы дети брали дыхание в начале фразы, удерживали его до конца фразы, «не разрывали» слово во время исполнения, активно работали губами и правильно их располагали при пропевании гласных звуков.

   В работе над дыханием можно использовать показ или жест, помогающий вовремя взять дыхание. Можно предложить детям после вступления к песне «понюхать цветок» и сразу начать петь. Чтобы дети не разрывали слово, подойдёт сравнительный показ педагогом неправильного и правильного исполнения, а затем упражнение детей в правильном исполнении. Для развития дыхания полезно также пропевание на выдохе открытых слогов ( да, ту-ру, ля-ля, и т. п.).

   Необходимо следить за осанкой детей во время пения. «Прямосидение» и «прямостояние» способствует воспитанию правильного дыхания. Важно, чтобы во время вдоха не поднимали плечи.
   В певческом дыхании можно выделить три основных звена:

1) вдох 2) сохранение вдоха на протяжении всей музыкальной фразы 3) выдох с резонированием звука.
«Вдыхаем носиком, как- будто нюхаем розочку»
«Надуваем резиновый круг»- дети ставят руки по бокам на нижние рёбра.

Сохранение состояния вдоха--надо постараться, чтобы « резиновый круг» сохранился, не опал до начала пения. Правильный вдох организует всё, в том числе полость рта как часть верхних резонаторов. Нужно проследить, чтобы у ребёнка не были сжаты зубы и была свободна нижняя челюсть. Детям можно объяснить необходимость постоянно льющегося дыхания. Этому помогает упражнение с пёрышком или пушинкой ( листиком, цветочком, бабочкой и т. п.), которая подвешивается на ниточке, прикрепляется к палочке. Дети делают певческий вдох, а  затем медленно непрерывно выдыхают. В процессе этого упражнения хорошо тренируется система дыхания, укрепляются дыхательные мышцы. Это способствует физическому развитию детей, укрепляет их здоровье.
Упражнения: 1 «Эхо» -- музыкальный руководитель разбивает песню на фразы и поёт песню поочерёдно с детьми. Постепенный переход от коротких фраз к более длинным.

   2 «Дудочка - звонкогудочка»- учить дудеть на дудке, подражать звучанию дудки в пении, петь звуки разной длины.

   3 «Комары и жуки»- звукоподражание «з-з-з» и «ж-ж-ж».

   4 «Вальс-шутка» Шостаковича - петь на слоги «жу-жу» , «ква-ква».

   5 Игра «Жужжалочка»- «Целый день спешит пчела,

                                               У неё с утра дела.

                                                На полянку за медком,
                                              А потом в пчелиный дом.
                                              Пчёлка, пчёлка, пожжужи

                                              О себе нам расскажи.»
  6 Игра «Чей голос?»- «Ме-ме», «Бе-бе», «Га-га», «Му-му» . «Гав-гав», «Ку-ка-ре-ку», «Пи-пи». «Ко-ко», «Мяу-мяу» и т. п.

  7 Исполнение музыкальных попевок на одном звуке и дыхании: «Шу-шу-шу – тишину не выношу», «Солнышко- вёдрышко, выгляни в оконышко» и др.

 8 Упражнение «Ветерок и ветер» - дыхание разной интенсивности.

«Влияние красоты и искусства на развитие личности ребёнка».

Воспитание чувства красоты и искусство с особой силой влияют на ребёнка. Эстетический материал, взятый непосредственно из окружающего или художественных произведений, оказывает большое влияние на процессы восприятия, мышления, на общее психическое развитие дошкольного возраста.
Конкретность детского мышления, обилие в нём чувственно- эмоциональных моментов, преобладание наглядных образов над элементами абстрактного в мышлении делают средства искусства чрезвычайно близкими ребёнку. Искусство всесторонне развивает ребёнка. Для умственного развития ребёнка оно имеет многообразное значение: раскрывает перед ребёнком реальный мир, даёт много знаний, расширяет кругозор ребёнка, учит лучше видеть и понимать действительность. Художественное слово помогает установлению связи с опытом. В процессе слушания рассказа, чтения ребёнок учится через слово видеть, понимать и оценивать предметы, явления; он учится сопоставлять факты, делать несложные умозаключения и выводы, т. е. художественное слово учит его мыслить.
Искусство обладает исключительной способностью возбуждать творческое воображение, фантазию, развивать инициативу ребёнка. Слушая музыку, художественный рассказ, ребёнок как бы видит живые образы и развёртывающиеся действия. Изобразительная деятельность детей является активным упражнением ребёнка в мышлении, упражнением памяти и процессов воображения.

В условиях правильного руководства искусство и творческая деятельность самого ребёнка являются богатым средством  формирования его моральной личности. Слушает ли ребёнок сказку, героический рассказ о смелых людях, или смотрит соответствующую картину, кукольный театр и пр., он с глубоким сочувствием и восхищением следит за действием героя, за событиями и всегда на стороне смелого, благородного героя. При этом ребёнок сопереживает горячо, как соучастник событий. Искусство объединяет и сближает детский коллектив на основе общих переживаний прекрасного на занятиях и в художественной самодеятельности детей. Особое организующее значение принадлежит музыкальным занятиям, ритмике, пению, которые строятся на согласованности действий всего коллектива.

Все виды искусства способствуют развитию воспринимающего аппарата, и в первую очередь рецепторов, которые посылают сигналы к коре головного мозга. Значение развития воспринимающего аппарата трудно переоценить, так как от его работы зависят последующие процессы высшей нервной  деятельности. При восприятии различных произведений искусства яркость раздражителей обеспечивается чувственной основой образца – его наглядностью, эмоциональностью, чёткостью ритмической формы, яркостью цвета ( в рисунке ), выразительностью мелодии, звучанием стиха и пр. Во время изобразительных занятий ребёнок систематически упражняет орган зрения в умении распознавать форму, величину, пространство, цвет. Музыкальные занятия оказывают большое влияние на развитие слуха. Этому же способствует художественное слово, поэзия. Такие занятия, как ритмические движения, игры, рисование, лепка, конструирование, развивают моторику,   координацию движений.

Яркие переживания, полученные от красоты и искусства в детские годы, надолго запечатлеваются и оказывают влияние на последующие вкусы, интересы, а иногда и на призвание человека.
Искусство в жизни ребёнка является методом образного познания жизни, средством творческого выражения; даёт богатое содержание, несущее ребёнку множество глубоких переживаний; мыслей, знаний, развивает умственные способности и воспринимающий аппарат ребёнка. Перед эстетическим воспитанием стоят следующие задачи:

а) Учить детей видеть, понимать и любить прекрасное в жизни.

б) Учить видеть, понимать и любить доступные его возрасту произведения искусства ( поэзия, литература, музыка, песня, картина и др.).

в) Учить ребёнка активно и качественно проявлять себя в различных областях искусства: в пении, пляске, чтении стихов, пересказе, а также в творческой деятельности ( рисовании, лепке, конструировании). 

